

идти на экскурсіи. Въ рѣдкія затишья, при ясномъ небѣ, всегда становилось жарко. Сухость воздуха постоянно была очень велика¹⁾. Словомъ, погода стояла также самая, какъ и вообще во всей Гоби весною.

Отъ урочища Тала-окчинъ, довольно обильного кормомъ и ключевою водою, намъ снова предстояло пройдти 50 безводныхъ верстъ. Вышли послѣ полудня, ночевали съ запасною водою на полпути, а на завтра, безъ особенного труда, сдѣлали остальную часть дороги. Впрочемъ, послѣдней здѣсь нигдѣ нѣть; нѣть даже тропинокъ; вожакъ вель насъ направимъ, по извѣстнымъ примѣтамъ мѣстности. Пустыня была дика, какъ и прежде. Почва залегала та же: галька и гравій, рѣже песокъ, или песокъ съ лѣссовою глиною. Изъ растеній встрѣчались только саксаулъ и *Ephedra*, да и то не въ обиліи.

Горы Хара-сырхэ и Куку-сырхэ.

Во второй половинѣ того же безводнаго перехода, среди пустыни встрѣтилась невысокая горная группа, извѣстная въ западной своей части подъ именемъ *Хара-сырхэ*, а въ восточной — *Куку-сырхэ*. На сѣверномъ склонѣ эти горы бесплодны какъ Хантыкъ, предгорья Байтыка и посѣщенные нами части южнаго Алтая; но на южной сторонѣ тѣхъ же горъ почва дѣлается глинисто-песчаною (съ небольшою примѣсью гальки) и довольно плодородною. Изъ кустарниковъ здѣсь въ небольшомъ количествѣ найдены: золотарникъ (*Caragana rubtmaea*), сплошь залитой своими желтыми цвѣтками, и *Zygophyllum xanthoxylon*. Изъ травъ же цвѣли: молочникъ (*Tragopogon ruber*), лапчатка (*Potentilla bifurca*), три вида *Astragalus*, узколистный касатикъ (*Iris tenuifolia*), молочай (*Euphorbia subcordata*), *Sterigma sulphureum*, *Dondostemon perennis*; кроме того, обильны были лукъ (*Allium sp.*) и кипецъ (*Festuca sp.*).

Абсолютная высота описываемыхъ горъ, вѣроятно, не превосходитъ 5000 футовъ. Изъ звѣрей здѣсь попадались намъ довольно часто хуланы, привлекаемые въ это время изъ пустыни молодою травою; изрѣдка встрѣчались хара-сульты; по валявшимся рогамъ видно было, что здѣсь водятся и аркары, т. е. горные бараны.

По обѣ стороны горъ Куку-сырхэ и Хара-сырхэ, къ востоку и западу, раскидывается необозримая равнина, совершенною гладью уѣгающая за горизонтъ — это Чжунгарская пустыня въ послѣдній разъ являлась передъ нами. Здѣсь, сколько кажется, проходитъ главный рукавъ описываемой пустыни, которымъ она соединяется съ остальнойю Гоби. Вообще вся мѣстность къ югу отъ Алтая до предгорій Тянъ-шаня, въ пройденномъ нами направленіи, представляетъ высокую, пу-

¹⁾ Въ концѣ апрѣля въ атмосферѣ наблюдалось только 10° относительной влажности.